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XVII
Neue Methode
beobachtete Azimuthe zu reduciren.
Von

- SeL.pyER

Bey der Beobachtung des Azimuths eines irdischen Objectes Kommt
es im allgemeinen auf folgendes an: Man milst den horizontalen
Winkel zwischen dem Objecte und einem Gestirne, und bemerkt
zugleich an einer Uhr den Zeitmoment, in welchem der Winkel
gemessen worden ist; berechnet man nun fur diesen Moment das
Azimuth des Gestirns, d. h. den horizontalen Winkel zwischen dem
Meridiane und dem Gestirn: so wird die Summe oder Unterschied
dieser zwey Winkel das Azimuth des Objectes seyn.

Bedient man sich zu den Beobachtungen eines Repetitions-
Instruments, so wird der Winkel, wihrend eines gewissen Zeitraums,
ofter wiederholt, und auch mit einem Instrumente, welches micht
repetirt, mufs der Winlkel, wegen der unvermeidlichen Beobach-

tungsfehler, Ofter gemessen werden; man muls also das Azimuth
des
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des Gestirns, da es far jeden Zeitmoment andorst ist, eben so oft be-
rechnen, was, wie bekannt, eine abschreckend miihsame Arbeit ist.
Wenn sich das Azimuth des Gestirns gleichformig dnderte, d. h. seine
Aenderung der Zeit proportional wire, so wiirde das Mittel des ge-
messenen Bogens auch dem Mittel der Beobachtungszeiten entspre-
chen, und man konnte eine beliebige AnzahlBeobachtungen zusams
men und das Mittel daraus nehmen; aber das ist nicht der Fall. De.-
lambre klagt in seinen, im Fache der héhern Geodisie, classischen
Werken iiber diesen Umstand, der die Beréc}‘mung der Azimuthe so
sehr erschwert, und giebt ein Paar indirecte Mittel an, wodurch man
bey der Berechnung mehrere Beobachtungen zusammen fassen kénnte;
bemerkt aber selbst, dals sie, wegen ihrer \Weitiiiuftigl{eit, in der Aus-
ﬁbun:g nicht anwendbar wiren, und beschrinkt sich am Ende darauf,
dals er nur vier Winkel zusammen nimmt, so dafls also die Rechnung
noch dufserst mithsam bleibt, wenn man viele Beobachtungen gemacht
hat. (8. Méthodes analytiques pour la détermination
d’un aryc du méridien und Base du systéme métrique,
Tome II. page 120.)

Da nun bisher kein Mittel gefunden worden ist die Sache A
vereinfachen, so hat der Freyherr v. Zach vorgeschlagen, man soll
das Azimuth messen, wihrend das Gestirn in der Nihe des Meridians
ist, anstatt bey dessen Auf- oder Untergange; weil dann die Verinde-
rung des Azimuths viel g?cichfbrmiger ist, und daher mehr Beobach-
tungen ohne Gefahr Zusammengenommen werden Konnen. (Monatl.
Correspondenz, Band 25 Seite 544.)

Diese Idee ist an sich sehr richtig; aber die Beobachtung des
Azimuths, wihrend das Gestirn im Meridiane ist, steht der, wihrend
seines Auf- oder Unterganges, in Beziechung anf die errcichbare Ge-
nauiglieit, welche doch der Hauptzweck ist, bedeutend nach. Denn
1stens weils jeder, der mit- Horizontallireisen oder Theodoliten be-
obachtet hat, wie schwer es hilt dem Ferarohre eine genaue Verti-

cal-
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cal -Bewegung zu geben, und dafs daher die Winkel etwas unsicher
werden, so bald die Objecte sehr hoch stehen, welches bey der
Methode des Hrn. v. Zach fast immer der Fall ist, da man ge~
wohnlich die Sonne beobachten mufs. Und dann hat 2tens, und was die
Hauptsache ist, ein Fehler in der Zeitbestimmung im Meridiane viel.
grolsern Einflufs auf das Azimuth als am Horizonte. Man findet
leicht, dafs ein Fehler von einer Zeitsecunde einen Fehler im Azi-
muthe verursacht, am Horizonte von

15/, sin. (Polhche)
und im Meridiane
cos. ( Declination) _

i
55 = 3
sin. (Zenitdistanz )

woraus sich ergiebt, dafs, wenn das Gestirn im Aequator ist, unter
einer Polhéhe von 45° der Fehler im ersten Falle 1046, im Zwey-
ten 212 betrdgt und also noch einmal so grofls ist.

Man sieht hieraus, dals fiir die Bestimmung der Azimuthe die
Beobachtung der unter- und aufgehenden Sonne (wodurch etwanige
Fehler in Polhghe und Declination unwirlisam gemacht werden) viel vor-
theilhafter ist als Meridian-Beobachtungen. Aber demungeachtet behilt
ein geringer Fehler in der Zeithestimmung freylich immer noch einen
bedeutenden Einflufs und ein Geodite, der selten in der Lage ist
eine so genaue Zeitbestimmung erhalten zu kénnen, als man auf
einer Sternwarte verlangen kann, thut wohl am besten sein Azi-
muth durch den Polarstern zu bestimmen, wo ungefihre Zeitanga-
ben schon hinreichend sind, wund die Bewegung des Fernrohrs nur
allein ungiinstig wirlien kann.

Indessen, da man auch ohne Sternwarte und Passage - Instru-
ment doch zuweilen in dem Fall ist eine genaue Zeitbestimmung zu
erhalten, so wiirde es immer nicht gut seyn diese Methode ginzlich
zu vernachlissigen; ich habe daher auf Mittel gedacht thre Anwen-

dung zu erleichtern und Folgendes am zweckmifsigsten gefunden.
Das
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Das Azimuth eines Gestirns ist Function der Polhohe des
Orts, der Declination und des Stundenwinkels, oder der Zeit.
Nimmt man nun einen gewissen Zeitmoment willkithrlich an (die
Folge wird lehren, dafs es am vortheilhaftesten ist, dafiir das Mittel
aller Beobachtungszeiten zn nehmen), so lassen sich, durch analyti-
sche Ausdriiclie, die aulser diesem Momente gemessenen Winlkel auf
denjenigen reduciren, welcher im Momente selbst Statt gefunden
haben wiirde. Dadurch wird also die Reduction der gemessenen
Azimuthe auf ein Verfahren gebracht, welches dem der Reduction
gemessener Zenitdistanzen in der Nihe des Meridians ganz analog
und daher jedem practischen Asironomen geldufig ist.

Wir zdhlen, wie gewdhnlich, die Stundenwinkel vom
Meridiane an gegen Westen bis zu 360° oder 245%, und die
Azimuthe vom siidlichen Meridiane tiber Westen, Norden etc., d. h.
von der Linken zur Rechten, bis 360°. Heilst nun an dem gegebe-
nen, oder vielmehr willkithrlich angenommenen Zeitmomente der
Stundenwinkel des Gestirns ¢, seine nordliche Declination &, sein
Azimuth « und Polhshe des Orts ¢, so ist bekanntlich

cot.a = sin.¢ col.t — cos.p tang. cosec.t.

Wenn im Augenblicke einer Beobachtung der Stundenwinkel
um <t grolser ist als £, so wird das Azimuth um eine Grélse Ja
grolser seyn als « und man hat, da man die Declination constant
annehmen Kann, nach dem Taylor’sechen Theoreme

2 3 3
du =alre 20 o 0o dde s db i iinT
dt ey - Ol

Es kommt also nur darauf an die Differentialverhiltnisse zu ent-
wiclieln., Durch den obigen Ausdruck fir o erhilt man

da S, ot
i ey (sin. ¢ — cos, ¢ tang.d cos. £ ).




%
|
|
|
|

S

e o 569

Da hier auch a von t abhingt, so wiirden die fortgesetzten
Differentiationen &#ulserst complicirt werden, und diefs wiirde nicht
blofs eine miithsame Rechnung verursachen, sondern es wiirden auch
die Endresultate so zusammengesetzt erscheinen, dafls es schwer
hielte sie auf ihre einfachste Form zuriick zu filhren; wir miissen
daher suchen diesen Ausdruck abzuiindern. VVenn z die Zenitdistanz
des Gestirns, so hat man bekanntlich

sin.a  co08.0

sin.f ~  sin.z

und
€08.2 = sin.¢ sin.d -} c0s.9 €0s.9 cos.t.
Setzt man nun in unserm Differential - Verhéltnisse fur
sina .
: seinen Werth und anstatt cos.t dessen Werth aus der letatem
sin.

Formel, so wird
da  sin.g —sin.d cos.z

dt sin.?> z

<

Multiplicirt man hier sin.p mit cos.” £z --sin.? 3z und setzt
€0s.2 1z —sin.> 2z anstatt cos.z, so wird
da sin.p-+sin.d _ sin.p —sin.d
dt ~ 2(1+4cos.z) ' 2(1—cos.2)

Hieraus erhélt man ferner

dda _ (sin.p-}-sin.d sin.p —sin.0) sin.z.dz
di2. < {(1 +-cos.z)® (1——-cos.z)2} 2dt

Nun ergicbt sich aber durch den Ausdruck fiir cos.z

sin.z.dz & s
=% — cos.p cos.d sin.t
dt

47 ; und
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und diels substituirt, wird

dde s . g3bo, sin. -1 sin.§ sin.¢ — sin.§
S, vsgcosoemi—— . __ " TmOlE
a4t 5 2 {(1+cos.2)? (1 —cos.z)?

Durch nochmaliges Differentiiren, und indem man wieder fiir
sin.z.dz seinen VVerth setzt, erhilt man

dia: . S5TEE, sin.o -|-sin.8  sin.p — sin.s
3,3 — €COS.” © COS.*0 S1n. S s e e e W
dat? 4 (1cosz)® " (1 —cos.z)?

gsin.g)+ sin.8° sin.g—sin.§

2(1 +cos.z)~2__(x — cos.z)zg .

- 7.€08.9 €0s.5 cos.t

Belanntlich ist 1 + cos.z — sin. = cot.zz und I — ‘cos.z =

sin.ztang.zz und man erhilt endlich:

At
da— e {(sin.@ + sin.8) tang. Lz + (sin.p — sin.d) COt%Z}
<t* cos.¢ cos.d sin.t( - ‘ :
+~;q._‘ 5 (Sm_?+sm.S)tang.Z%z-—-—(sm.@——sm.S) cot.*Iz
cos.*pcos.*dsin. 2 ( : ; ;
g3 . %(sm.gb+sm.5)tang.3%z+(smgb—-—sm5)cot3%~}

P——

6 )cos.pcos.0cos.t

s {(sin.gp +sin.8)tang. > Lz — (sin.p — sin.8) cot. z%z}

Wenn man fiir den Augenblick ciner Beobachtung , in wel-
chem der Stundenwinkel um /¢ grofser war als ¢, fir welchen
man « berechnet hat, den hieraus erhaltenen Werth von Ja zu a
addirt, so erhilt man das Azimuth des Gestirns fiir den Augenblick
der Beobachtung; oder wenn man .7a von dem beobachteten VVin-

kel abzieht, erhilt man ihn so wie er zur Zeit des Stundenwinkels
¢ Statt gefunden haben wiirde. Da mir das erstere fir die Folge
einfacher zu seyn scheint, so werde ich es dabey lassen. Es folgt
also, dafs wenn man fir jede Beobachtungszeit </a berechnet und
das

s S

i eSS e ”’\ﬂw-f‘\»-\,\_.;—- ey St S = - = T 2 “”
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das Mittel aller Za zu a addirt, so wird man dasjenige Azimuth
des Gestirns erhalten, welches dem gemessenen Mittelbogen enta
spricht.  Der Werth von ¢, oder der Zeitpunct, von welchem man
ausgehen will, ist willkithrlich; nimmt man aber dafiir das Mittel
aller Beobachtungszeiten, so wird, weil die </t vor dem angenom-
menen Zeitpuncte negativ sind, die Summe aller positiven </t der
Summe aller negativen gleich seyn, und daher das erste Glied der
obigen Reihe, welches natiirlich immer das grofste ist, sich bestidn-

dig auiheben.

Wir wollen nun suchen den Formeln eine solche Einrichtung
zu geben, dals ‘sie fiir den Gebrauch leicht zu iibersehen und be-

1S

quemer werden. Setzt man

: 5.0 sin.t
e {(Sin.? + sin.5) tang.* 7z — (sin.p —sin.9) cot.> 3z

s

2sin.%z

eos.2pcos.20sin*t

B s

sin.3z : {(sin. ¢ + sin.0)tang. %3z +(sin.p —sin.5)cot.> 7z

+ Mcot.t, so wird, in Secunden,
2, : A 3
Lt M t

da=— —— . ——

2 sin. 1%/ 6sin. 1%

Ve,

At ist hier in Theilen des Halbmessers ausgedriickt, durch
die Beobachtungen aber ist es immer in Zeit gegeben; der Ausdruck
mufs daher so abgeindert werden, dals man die gegebenen </¢ un-
mittelbar gebrauchen kann. Anstatt ;</({® kann man sctzen
asin.> L dt; der daraus entstehende Fehler wird nur von der Ord-
nung < t* und daher unmerklich. s wird also das erste Glied

BRI = A
sin, 1%/
wovon der mit I/ multiplicirte Theil, fiir die verschiedenen 4¢ in

Zeit, durch Delambre’s Reductions-Tafeln der Zenitdistanzen
47 * schon

.M,
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schon gegeben ist ¥). Fiir den zweyten Theil, oder </¢3 , hat man
noch keine Tafel; dieser Theil ist aber immer sehr llein, so dafs
es dabey nicht nothig ist weiter als auf ganze, hoehstens zehentel
Zeit-Minuten zu gehen, Bedeutet daher ¢ Zeit- Minuten, so ist

At® = (goo. 8in.x)3 .. 3

oder, um zu grofse Zahlen zu vermeiden,

At
t3 =(gooo . sin.1#)3 . ( )

¥Vir erhalten also, in Secunden,

: 2 sin.2L.0¢ - e
Adaz=M. 70— +2,856. V. Io) .

Man wird nun bey der vollstindigen Berechnung eines beob-
achteten Azimuths auf folgende Weise zu verfahrem haben: Man
sucht erst das Mittel aller Beobachtungszeiten und dafiir den Stun-
denwinkel £ und Declination §. Damit berechnet man die Hilfswin-
kel B und y durch

__sing (p—29)
tang.B= — (———? ) cot.z i

. 9957(0—5) -
ang.y = Siti 1(?+5) cot.z t,

wo nachher, wie bekannt, a=180°—p—y. Dann

cos.0sin.t

sin, (31 7)

sin.z =

und

®) Man findet diese sehr niitzlichen Tafeln auch in meiner Abhandlung: Bestim-
mung des Azimuths von Altomiinster etc., wo ich sie erweitert habe abdrucken
lassen. Das hier in Rede stehende ist dort in der ersten Tafel, von Seite 30
an, enthalten,
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und damit

c0s.¢ c0s.0sin.t

. {(sin.gﬂ +- sin.8) tang.* 1z — (sin.p — sin,5) cot}%z}

2 sin.’z
co0s.2pco8.20sin.* ¢
sin, %z

3 {(sin.g:+sin.5) tang.32z+ (sin.@ — sin.8) cot.?3 }
~ Mcot.t.
Bedeutet nun X die Summe aller Zahlen, welche, nach An-

leitung des vorhergehenden, den verschiedenen ¢ entsprechen und
n die Anzahl der Beobachtungen, so ist

74 v:sin.gédt 2856 v (dtf

B gine '

Und wenn endlich noch 4 der Mittelbogen des gemessenen

Winliels, unter der Voraussetzung, dals wihrend der Messung das

terrestrische Object links vom Gestirne war, so hat man, vom siid-
lichen Meridiane gezihlt, das gesuchte

Azimuth = 180° —  — y — 4 |- da.

Uecber diese Formeln ist zu bemerken, dafs blofs die Winkel
B, y und etwan z scharf berechnet werden miissen; in den Aus-
driicken fiir M und IV braucht man die trigonometrischen Functio-
nen, tang.Xz ausgenommen wegen der héhern Potenzen, nur auf
ganze Minuten, und rechnet, so wie in dem Werthe von <a, mit
Kleinen Logarithmen -Tafeln von finf Decimalstellen. In den Wer-
then fisr M und IV lassen sich bekanntlich, wenn man es bequemer
findet, die Summen sin.¢ -}-sin.& und sin.¢ —sin. 8 in FProducte
verwandeln; auch die schon gegebenen Hilfswinkel 8 und y lielsen
sich dabey benutzen, aber durch letzteres Lkonnte leicht Verwechs-
lung entstehen. Auf die Zeichen hat der Rechner sorgfiltig zu se-
hen; aber auch durch sie allein giebt sich alles von selbst, so dals
er nicht nothig hat eine Figur zu entwerfen. Im allgemeinen sieht
man, dafs bey Beobachtungen in der ostlichen Halbkugel 8 und y

ne-




374

negativ werden, weil ¢t im dritten oder vierten Quadranten ist. M
wird dann auch negativ, aber nicht N. Wenn & gréfser als o und
z bedeutend kleiner als go°, gehen auch Verwechslungen von Zei-
chen vor, welche nicht iibersehen werden diirfen. Wenn das ter-
restrische Object rechts von dem Gestirne steht, ist das Zeichen
von 4 umzuliechren. In dem Werthe von <7 a richtet sich das Zei-
chen des ersten Theils nach dem von B, im zweyten Theile aber
nach den Zeichen von IV und dem der algebraischen Summe

At’ 3
e
iIo

Um die Rechnung zu erliutern, wollen wir ein fingirtes Bey-
spiel vornehmen; weil man ein solches erstens so einrichten kann,
dals es fiir die Methode besonders ungiinstiz wird, und weil dann
dadurch, dafls die VVinkel berechnet anstatt gemessen worden, sie
vollkommen genau sind, und daher einen sichern Probierstein fir
die Methode geben.

Ich nehme an, man habe an einem Orte dessen Polhshe
® =48° an folgenden Zeciten 6u 55/, 7u o/, 7u 5/, 10/, 20/ und
30, Abends wahre Sonnenzeit, den Azimuthal- Winkel zwischen
einem irdischen Objecte, dessen Azimuth 20°, und dem Mittel-
puncte der Sonne gemessen. Indem ich nun 8 = 16° und constant
annahm, habe ich die sechs Azimuthe der Sonne, welche obigen
Zeiten entsprechen, berechnet, von jedem 20° abgezogen, und so
die sechs Winkel zwischen dem Objecte und der Sonne in Summa
gefunden 561° 16/ 207,4. Diese Summe wiirde man gefunden ha-
ben, wenn man den Winlel sechsmal repetirt hitte; folglich wire
der einfache gemessene Mittelbogen 4 .=93° 32/ 434. Diefs
also die Beobachtung.

Nun ist das Mittel obiger Zeiten 7» 10’; das giebt = r1o7°
30’ und damit

8
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B=13° 24’ 1676, y=353° 3’ 45%3,
= 89° 20? 40" und endlich
log. M = 9,20063 + log. 2,856 . IV =10,1570 + .

Nun steht die weitere Rechnung so:

Zeiten. osm. ot P ?
SE R e —
Sriar o sin. 1 10

08 557 ~— 15/ 44196 | — 3.4

7 o} —1I0 196,3 — 1,0
= 5} — § 40,1 — o,I
— 10 o 0,0 0,0
— 20 | + 10 196,3 -+ 1,0
— 30 | 4 20 7849 -+ 8,0
1668,2 4 4,5
- S ] At 3
S sin.” | {TJ} :
Hieraus erhilt man:
M 2 sin.2L At
;.2 sin.}—‘_’-:ﬂ' 44,13
2,856 IV Aty 3 =
S
da = 45,21 ,

und
Mt o 2132 2358000
— A =--093 32 434

19 59 14,8
+ da= + 45,2

Azimuth—= 20 o o,0

Folg-
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Folglich vollkommen wie es seyn mufs; woraus hervorgeht,

dals die folgenden Glieder unserer Reihe, welche von héhern Ord-

nungen sind als die dritte, unmerklich sind, und dafs man also nach

unserer Methode ohne Bedenken eine Reihe Beobachtungen zusam-

mennehmen kann, welche wihrend eines Zeitraums von 40 und
mehr Minuten gemacht worden sind.

Das zweyte Glied von a, welches yon «¢* abhiingt, ist
hier sehr klein und wird bey wirklichen Beobachtungen fast immer

vernachldssigt werden konnen. Denn es ist klar, dals die algeb-
A
raische Summe aller {*;;* null wird, wenn die Zwischenzeiten

der Beobachtungen gleich sind; und das ist bey wirldichen Beoh- ;
achtungen gewohnlich nahe der Fall und nicht wie hier, wo sie ab-
sichtlich sehr ungleich und von 5’ und 10’ angenommen worden
sind. Wenn man diefs Glied vernachlidssigen kann, so kann man
auch noch die Berechnung von z dadurch ersparen, dals man M
nach der Formel

- cos.p sin.” (B 1 y) {cos.{o sin.2 (B4-y) = sin.ﬁ}

= cos.0 sin.t cos.0sin.t
berechnet, welche sich durch belkannte Verwandlungen und Substi-
tutionen aus der vorigen ableiten lifst. :

Lt s a t.z0

Es ist vielleicht nicht iiberfliissig zu erinnern, dafls, wenn man
mit einem Theodoliten oder Horizontal - Kreise nicht abwechselnd bey-
de Sonnenrinder nimmt, wodurch man den Mittelpunct erhilt, son-
dern immer den nimlichen und am Fnde an den gemessenen Mittelbo-
gon den Sonnenhalbmesser anbringt, man diesen nicht so nchmen diir-
fe, wie er in den Tafeln steht; sondern durch sin.z dividirt oder in
dem Verhiltnisse sin.z: I vergrifsert, wovon sich der Grund leicht

einsechen lafst.
Wir
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Wir haben im vorhergehenden keine Riicksicht auf die Ver-
@nderung der Declination der Sonne wihrend der Beobachtungen
genommen. Da die Verinderung der Declination gegen die des
Stundenwinkels sehr klein ist, indem sie im Maximo noch nicht og
von letzterer betriigt, so lilst sich in der That voraussehen, dafls sie
auf die Verinderung des Azimuths keinen merklichen Einflufs haben
wird. Um indessen in keiner Riicksicht einen Zweifel iibrig zu las-
sen, wollen wir den Beweis hiervon noch nachholen.

Wenn man annimmt, dafs § um 8§ zﬁnimmt, withrend der
Stundenwinkel um /¢ zunimmt, so wiirden, bey einer vollstindigen
Entwicklung des Werthes von da. die von 18 abhingigen Glicder
von folgenden Orduungen gewesen seyn

6, 4dt, A8, dd? etc.

Das erste wiirde in jedem Falle null seyn. Denn da die Ver-
énderung der Declination hier durchaus gleichférmig angenommen
werden kann, und wir von dem Mittel der Beobachtungszeiten aus-
gehen, so wiirde, eben so wie beym Stundenwinkel, die algebraische
Summe aller Glieder ven der Ordnung <8 nothwendig null werden,
Das Glied von der Ordnung 8% wird immer unmerklich seyn; es
bleibt also nur noch Jt. 4% itbrig. Um dies Glied zu finden braucht

d ;
es weiter michts als den Ausdruck 7z = nach & zu differentiiren.

Dieser Ausdruck ist, nach dem vorhergehenden,

At sim. ¢ I sin.d _ sin.o — sin. |
2 { 1+ ces.z I — Cos.z }

und differentiirt wird man erhalten

M.sin.z.dz co0s.8cos.z.dd
S — i
{cos.gp €08.0 sin.¢ si.? z } 2
wo M die vorige Bedeutung hat. Nun erhilt man durch den oben
angegebenen Werth fir cos.z '
sin.z.dz = (€08.9 sin.0 sin.f —- sin.p cos.8) 5.

48 Dies
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Dies substituirt und anstatt d8 8 gesetzt, hat man

M €0s.8 c0s.2 .
sin.t sin.? z } :

dt. b {(tangﬁ cos.t — tang.o) —— —
¢ ist hier in Theilen des Halbmessers zu nehmen; bedeutet
daher wie oben Jt/ Zeitminuten, so wird seyn Jt= 15. J¥ . sin.1’
und wenn die Zunahme der Declination in einer Minute ¢ Sccunden,
so wird 8 —¢, dt seyn und daher endlich das Gesuchte

s M cosdcosz
— ¢, At sin, 157, {(tang.gu — tang.0 cos.t) S - } .

sin,® z

Setzen wir nun unsere obigen Werthe und nehmen &= o%,7
an, welches ungefihr die Verinderung der Declination bey einem
Werthe vun & — 16° ict, eo finden wir

— 0//,000042 . It'?

und indem man fiir 4#*> die Summe der Quadrate der in unserm
Beispiele angegebenen ¢, in Minuten, setzt und mit der Anzahl der
Beobachtungen dividirt, erhilt man — 0’,09; welches unmerklich
ist. VVenn die Declination der Sonne sehr klein ist, wird zwar ¢
etwas grofser und erreicht nahe eine Secunde; aber in diesem Falle
wird der constante Factor sehr klein, wie man sich leicht iiberzeu-
gen kann,

Wenn man die Azimuthe mit einem Borda’schen Kreise und
daher die schiefen Winkel mifst, welche erst auf den Horizont ge-
bracht werden miissen, so kinnte man die Reduction auf eine ihn-
liche Art behandeln, wie ich hier fiir den Theodoliten gethan habe.
Aber die Formeln wiirden weitlduftiger werden und, wie ich glaube,
entbehrlich seyn; denn heut zu Tage, wo unser Reichenbach die
Theodoliten so sehr vervollkommnet und zum Repetiren eingerichtet
hat, wird wohl schwerlich mehr ein practischer Geodite terrestri-
sche Winkel, und mithin auch Azimuthe, mit einem Borda'schen
Hreise messen.




